2013—2014学年度湛师附中高二级力学综合
1．下列运动中，物体的速度保持不变的是：ZSFZ
A．匀速直线运动     B．匀速圆周运动     C．自由落体运动     D．平抛运动
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2．下列所述的实例中，机械能守恒的是：
A．木箱沿斜面匀速向下滑行的过程     B．人乘电梯加速上升的过程

 C．小钢球在空中做平抛运动的过程     D．跳伞运动员在在空中匀速下落的过程

3.如图，一物体在粗糙斜面上受到沿斜面向上的力F作用，处于静止状 态.下列判断正 确的是：
A.物体一定受到四个力的作用          B 摩擦力方向一定沿斜面向下
[image: image51]C.摩擦力的大小可能等于零            D.若F增大，摩擦力也一定增大
4.荡秋千是儿童喜爱的一项体育运动，当秋千荡到最高点时，小孩的加速度方向是图中的：

A．a方向

B．b方向


C．c方向

D．d方向   
[image: image52]5. F1、F2分别作用于物体A和B上，作用一段时间后撤去，两物体各自滑行一段距离后停止。A、B两物体运动的v—t图象分别如a、b图线所示。由图中信息可以得出：
A．若m1=m2，则力F1对A所做的功小于力F2对B所做的功

B．若m1=2m2，则力F1对A所做的功小于力F2对B所做的功

C．若m1= m2，则力F1的最大瞬时功率一定是力F2的最大瞬时功率的2倍

[image: image53.png]


D．若m1=2 m2，则力F1的最大瞬时功率一定小于力F2的最大瞬时功率

6．质点所受的合外力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上．已知t=0时质点的速度为零．在图示的t1、t2、t3和t4各时刻中，质点的动能最大的时刻是：ZSFZ
A．t1                B．t2      
C．t3                D．t4
[image: image54.png]


7．如图所示，在小车内用细绳a和b系住一个小球，绳a处于斜向上的方向，拉力为Fa，绳b处于水平方向，拉力为Fb，小车和小球均保持静止．现让小车从静止开始向右做匀加速运动，此时小球相对于车厢的位置仍保持不变，则两根细绳的拉力变化情况是：
A．Fa变大，Fb不变       B．Fa变大，Fb变小

C．Fa变大，Fb变大       D．Fa不变，Fb变小

8．地球“空间站”正在地球赤道平面内的圆周轨道上运动，其离地高度为同步卫星离地高度的十分之一，且运行方向与地球自转方向相同，则关于该“空间站”的说法不正确的是：
A. 运行速度大于同步卫星的运行速度           B．运行周期大于地球自转周期

C．站在地球赤道上的人看到它向东运动         D．在“空间站”里面的工作人员处于失重状态
9.北斗系列卫星定点于地球同步轨道，它们与近地卫星比较：
A.北斗卫星的线速度较大                          B.北斗卫星的周期较大
C.北斗卫星角速度较大                            D.北斗卫星的向心加速度较小
10．一物体从静止开始做匀加速直线运动，加速度为a，经过时间t
A．物体的速度等于at        B．物体的速度等于
[image: image69.png]


at2
B．物体的位移等于at        D．物体的位移等于
[image: image2.wmf]1
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11．如图所示，一物体在与水平方向成θ角的拉力F作用下，沿光滑水平面做直线运动，在物体通过距离s的过程中：ZSFZ
A．力F对物体做的功等于Fscosθ
B．力F对物体做的功等于Fssinθ
C．物体动能的变化量等于Fscosθ
D．物体动能的变化量等于Fssinθ
[image: image56.jpg]


12．北京时间2013年2月16日凌晨3点，直径约50米、质量13万吨的小行星“2012DAl4”，以大约每小时2．8万公里的速度由印度洋苏门答腊岛上空掠过，与地球表面最近距离约为 2．7万公里，这一距离已经低于地球同步卫星的轨道。它对地球没有造成影响，对地球的同步卫星也几乎没有影响．这颗小行星围绕太阳飞行，其运行轨道与地球非常相似，根据天文学家的估算，它下一次接近地球大约是在2046年．假设图中的P、Q是地球与小行星最近时的位置，下列说法正确的是：

A．小行星对地球的轨道没有造成影响，地球对小行星的轨道也不会造成影响


B．只考虑太阳的引力，地球绕太阳运行的加速度大于小行星在Q点的加速度


C．只考虑地球的引力，小行星在Q点的加速度大于同步卫星在轨道上的加速度


D．小行星在Q点没有被地球俘获变成地球的卫星，是因为它在Q点的速率大于第二宇宙速度
13.如图所示,水平桌面上的轻质弹簧一端固定,另一端与小物块相连. 弹簧处于自然长度时物块位于O点(图中未标出). 物块的质量为m,AB =a,物块与桌面间的动摩擦因数为
[image: image3.wmf]m

. 现用水平向右的力将物块从O 点拉至A 点,拉力做的功为W. 撤去拉力后物块由静止向左运动, 经O点到达B点时速度为零. 重力加速度为g. 则上述过程中: ZSFZ
[image: image57.png]


A、物块在A点时,弹簧的弹性势能等于
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B、物块在B点时,弹簧的弹性势能小于
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C、经O点时,物块的动能小于
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D、物块动能最大时弹簧的弹性势能小于物块在B点时弹簧的弹性势能
[image: image58.png]m




14．如图所示，两个质量相等的物体在同一高度沿倾角不同的两个光滑斜面由静止自由滑下，在到达斜面底端的过程中：
A．重力的冲量不相同

B．弹力的冲量相同
C．合力的冲量相同  

D．合力的冲量大小相同
15．如图所示，在光滑水平面上停放着质量为m装有光滑弧形槽的小车，一个质量也为m的小球以水平速度v0沿槽口向小车滑去，到达某一高度后，小球又返回右端，则：
[image: image59.png]


A．小球以后将向右做平抛运动
B．小球将做自由落体运动
C．此过程小球对小车做的功为
D．小球在弧形槽上升的最大高度为
    D．球、车系统的机械能、动量都不守恒
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16.如图所示，A、B两物体的质量比mA∶mB＝3∶2，它们原来静止在平板车C上，A、B间有一根被压缩了的弹簧，A、B与平板车上表面之间动摩擦因数相同，地面光滑．当弹簧突然释放后，则有：
    A．A、B系统动量守恒  
B．A、B、C系统动量守恒
    C．小车向左运动  
D．小车向右运动
17．利用图11所示的的装置，研究重物自由下落过程中重力势能的减少量与_________________（填“动能的增加量”或“速度的增加量”）的关系，可以验证机械能守恒定律.在处理实验数据时，需要确定打点时重物的动能．一次实验中，质量为m的重物自由下落，打点计时器在纸带上打出一系列点迹，如图12所示. 已知相邻两点之间的时间间隔为T．测得A、B两点间的距离为h1，B、C两点间的距离为h2．由此可以确定，在打点计时器打下B点时，重物的动能为_______________．ZSFZ
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动能的增加量；  
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18．(1)某同学利用图甲所示的实验装置，探究物块在水平桌面上的运动规律。物块在重物的牵引下开始运动，重物落地后，物块再运动一段※【本资料来源：全品高考网、全品中考网；全品教学网为您提供最新最全的教学资源。】※距离停在桌面上(尚未到达滑轮处)。从纸带上便于测量的点开始，每5个点取1个计数点，相邻计数点间的距离如图乙所示。打点计时器电源的频率为50 Hz。
①通过分析纸带数据，可判断物块在两相邻计数点________和________之间某时刻开始减速。
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②计数点5对应的速度大小为________m/s，计数点6对应的速度大小为________m/s。(保留三位有效数字)

③物块减速运动过程中加速度的大小为a=________m/s2，若用eq \f(a,g)来计算物块与桌面间的动摩擦因数(g为重力加速度)，则计算结果比动摩擦因数的真实值________(填“偏大”或“偏小”)。

(1) ①6 ,7(或7　6);       ②1.00,1.20;      ③2.00, 偏大.
19．如图所示，一个质量为0.6Kg的小球以某一初速度从P点水平抛出，恰好从光滑圆弧AB的A点的切线方向进入圆弧(不计空气阻力，进入圆弧时无机械能损失)，并从最低点B通过一段光滑小圆弧滑上另一粗糙斜面CD。已知圆弧AB的半径R=0.9m,θ=600,B在O点正下方，斜面足够长，动摩擦因数u=0.5，斜面倾角为370，小球到达A点时的速度为4m/s。（g取10m/s2，cos37°=0.8，sin37°=0.6）问：

（1）P点与A点的水平距离和竖直高度。
（2）小球在斜面上滑行的总路程。
[image: image10.jpg]



19．解：(1)对A速度分解有: ZSFZ
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得：竖起距离：
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  下落时间：
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 (2)设小球斜面向上运动的距离为
[image: image16.wmf]x

，则 
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再滑下时设过了A点，则：
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[image: image20.wmf]0

2

.

1

2

2

<

-

=

J

v

m


故小球不能过A点，只能来回摆动，最后停在B点，由能量守恒定律：
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      得：运动总路程：
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20．如图所示，光滑水平面上并排放置质量均为M=2．0kg的甲、乙两辆小车。两车的上表面水平光滑且是够长。一根被压缩并锁定的轻质弹簧的一端与甲车的右端连接，质量为m=1．0kg的滑块P（可视为质点）与弹簧的左端连接，此时弹簧储存的弹性势能E0=10J，整个系统处于静止状态。现将弹簧解除锁定，求：

[image: image61.png]SRR
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①弹簧第一次恢复原长时乙车的速度； 

②弹簧第一次恢复原长后，弹簧的最大弹性势能。
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21. 如图甲所示，平板小车A静止在水平地面上，平板板长L=6m，小物块B静止在平板左端，质量mB = 0.3kg，与A的动摩擦系数μ=0.8，在B正前方距离为S处，有一小球C，质量mC = 0.1kg，球C通过长l = 0.18m的细绳与固定点O相连，恰当选择O点的位置使得球C与物块B等高，且C始终不与平板A接触。在t = 0时刻，平板车A开始运动，运动情况满足如图乙所示SA – t关系。若BC发生碰撞，两者将粘在一起，绕O点在竖直平面内作圆周运动，并能通过O点正上方的最高点。BC可视为质点，g = 10m/s2，求：

（1）BC碰撞瞬间，细绳拉力至少为多少？

[image: image62.bmp]（2）刚开始时，B与C的距离S要满足什么关系？

21. 解：（1）（8分）当BC在最高点处：
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当BC在最低点到最高点过程中：
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当BC在最低点处：
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          解得：T＝24N
（2）(10分)BC碰撞过程中动量守恒：
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……（1分）      解得：
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碰撞时B速度必须满足：
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B的加速度为：
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由图可知车A的速度为：
[image: image31.wmf]8/
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讨论：
情况1：B在加速阶段与C相碰：

[image: image32.wmf]2

min

1

2

==

B

B

V

Sm

a

；        S要满足条件：
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情况2：B在减速阶段与C相碰
B加速阶段位移：
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B加速阶段时间：
[image: image35.wmf]1
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；
B加速阶段A的位移：
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；
B加速阶段AB的相对位移：
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；
由图可知B匀速阶段时间：
[image: image38.wmf]2
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B匀速阶段位移：
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由图可知B匀减速阶段A速度为0
B匀减速阶段时间：
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B匀减速阶段位移：
[image: image41.wmf]22
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；物块未滑出。
B总位移：
[image: image42.wmf]123

11

++=

BBB

SSSm

         
综上所述：
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22．如图所示，装置的左边是足够长的光滑水平面，一轻质弹簧左端固定，右端连接着质量 M=2kg的小物块A。装置的中间是水平传送带，它与左右两边的台面等高，并能平滑对接。传送带始终以u=2m/s 的速率逆时针转动。装置的右边是一光滑的曲面，质量m=1kg的小物块B从其上距水平台面h=1.0m处由静止释放。已知物块B与传送带之间的摩擦因数μ=0.2，l=1.0m。设物块A、B中间发生的是对心弹性碰撞，第一次碰撞前物块A静止且处于平衡状态。取g=10m/s2。
（1）求物块B与物块A第一次碰撞前速度大小；
（2）通过计算说明物块B与物块A第一次碰撞后能否运动到右边曲面上？
（3）如果物块A、B每次碰撞后，物块A再回到平衡位置时都会立即被锁定，而当他们再次碰撞前锁定被解除，试求出物块B第n次碰撞后的运动速度大小。ZSFZ
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22． (1) 物块B从最高点滑到左侧水平面，有：
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求得：v＝4 m/s>2m/s，则：物块B与物块A第一次碰前速度为：v=4m/s

(2) 物块B与物块A发生弹性碰撞，有：
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解得：v1＝— eq \f(4,3) m/s；v2＝
[image: image46.wmf]3
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，所以B不能通过传送带运动到右边的曲面上．

(3)因为
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，由于滑过传送带是一个来回，摩擦力做功：
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根据（2）中式子，可得： vn＝(eq \f(1,3))nv=
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